
  
 

GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

Niederschrift über die öffentliche 
 

Sitzung des Gemeinderates am 12.07.2023  
 
Beginn: 19:25 Uhr      Ende: 20:50 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Stellvertretender Vorsitz 
Herr Manfred Müller  

Gemeinderäte 
Herr Panagiotis Athanassiadis  
Frau Monika Birkhold  
Herr Heinz Dillmann  
Herr Lutz Enzensperger  
Herr Cord Erben  
Frau Brigitte Heck  
Herr Alexander Henke  
Herr Markus Josenhans  
Herr Sebastian Morschhäuser  
Frau Iris Pohl-Mattern  
Frau Heidrun Rabus  
Frau Michaela Reinold  
Herr Dieter Rommel  
Herr Mark Schachermeier  
Herr Rainer Widmann  

Schriftführung 

Herr Florian Bausch  

Verwaltung 
Herr Pablo Burkhardt  
Frau Carmen Hirsch  
Herr Felix Pfisterer  
 
 
Abwesend: 

Vorsitz 
Herr Nico Lauxmann  

Gemeinderäte 
Frau Monika Kleinau  
Frau Monika Leder  
Frau Anita Sippel  
 
 
 
Die Niederschrift umfasst die § 54 - 60 
 
 
...............................................    ......................................... 
 Bürgermeister      Gemeinderat 
 
..............................................    .......................................... 
 Schriftführer      Gemeinderat 
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I N H A L T S V E R Z E I C H N I S 
§ 54 Bürgerfragestunde 

 
§ 55 Bericht über den Stand der Finanzen der Gemeinde Schwieberdingen zum 

30.06.2023 
 

§ 56 Verleihung der Bürgermedaille an Heidrun Rabus 
 

§ 57 Zwischenstand zur Gründung eines Naturkindergartens 
 

§ 58 Sachstandsbericht Jugendgemeinderat 
 

§ 59 Anfragen 
 

§ 60 Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 

 
  



  Seite 3 von 9 

Bürgerfragestunde 
 
a) Tempo 30 in der Ortsdurchfahrt 
Der Bürger Herr Paschke fragt nach, wann ein einheitliches Tempo 30 in der Ortsdurchfahrt realisiert 
wird. 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass man die Diskussion um den freiwilligen Lärmaktionsplan innerorts auf 
Beschluss des Gemeinderats zurückgestellt habe. Bis auf weiteres sei daher kein Tempo 30 in der 
Ortsdurchfahrt zu erwarten. 
 
b) Hochwassersituationen in Schwieberdingen 
Der Bürger Herr Paschke spricht Hochwassersituationen in Schwieberdingen an.  
 
Der Vorsitzende beschreibt den aktuellen Stand zum innerörtlichen Hochwasserschutz. Hier seien 
noch Absprachen mit Grundstückseigentümern zu treffen, bevor man an diesem Thema weiterarbei-
ten könne. 
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Bericht über den Stand der Finanzen der Gemeinde Schwieberdingen zum 30.06.2023 
 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2023/352 die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genom-
men wird. Herr Pfisterer stellt die Vorlage vor. 
 
GR Josenhans spricht die verschobenen Investitionen wie beispielsweise den Hallenneubau an. Zu-
dem kritisiert er den derzeitigen rechtlichen Rahmen wie unter anderem im Bereich der Grundsteuer. 
Auch die fortschreitende Bürokratisierung sei ihm ein Dorn im Auge. 
 
Der Vorsitzende fasst die Diskussionen auf kommunaler Ebene zusammen und weist auf die bevor-
stehenden großen Herausforderungen hin. 
 
Der Gemeinderat nimmt den Bericht über den Stand der Finanzen der Gemeinde Schwieberdin-
gen zum 30.06.2023 zur Kenntnis. 
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Verleihung der Bürgermedaille an Heidrun Rabus 
 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2023/355 die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genom-
men wird.  
 
GR Rabus erklärt sich für befangen und rückt vom Sitzungstisch ab. 
 
Herr Bausch stellt die Vorlage vor. 
 
GR Enzensperger signalisiert gerne seine Zustimmung. 
 
GR Henke spricht an, dass das Instrument Bürgermedaille in der Amtszeit von Bürgermeister Laux-
mann leider nur ein einziges Mal benutzt wurde. 
 
GR Birkhold unterstützt die Würdigung. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat anschließend einstimmig mit 15 Ja-Stimmen folgen-
den Beschluss: 
 
Die Bürgermedaille der Gemeinde Schwieberdingen wird an Frau Heidrun Rabus verliehen. 
 
Anschließend nimmt GR Rabus wieder am Sitzungstisch Platz. 
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Zwischenstand zur Gründung eines Naturkindergartens 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2023/356 die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genom-
men wird. Herr Bausch stellt die Vorlage vor und geht im Sachvortrag auch insbesondere auf den ver-
waltungsinternen Suchlauf nach einem geeigneten Grundstück ein. 
 
GR Reinold kritisiert den Zeitpunkt für die Realisierung, generell sei dies eine gute Sache. 
 
GR Heck regt an, ein Grundstück auf dem Hardt- und Schönbühlhof zu suchen. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller antwortet, dass dies schwierig sei, da dies zum Teil auch Markgrönin-
ger Gemarkung sei. 
 
GR Dillmann fragt nach, ob die Zufahrtswege befestigt werden und ob eine Strom- und Wasserleitung 
gelegt werden müsse. 
 
GR Reinold fragt nach dem Grundstück Bocksländer. 
 
Herr Bausch antwortet auf die Nachfrage, dass das Grundstück Bocksländer nicht geeignet sei auf-
grund der Anfahrbarkeit. 
 
GR Morschhäuser spricht sich dafür aus, es mit dem Grundstück zu probieren und in das Genehmi-
gungsverfahren einzusteigen. 
 
GR Josenhans findet es gut, in das Genehmigungsverfahren einzusteigen. Das Grundstück sei grund-
sätzlich gut geeignet. 
 
GR Reinold fragt nach, ob ein Bedarf bestehe und ob man bereits Kontakt mit Erzieherinnen aufge-
nommen habe. 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass man Erfahrungswerte sammeln möchte. 
 
GR Rommel fragt nach dem weiteren Verfahrensablauf. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller erläutert anschließend den weiteren Verfahrensablauf und teilt mit, 
dass man das Thema auf der Wegstrecke nochmal in das Gremium einbringen werde. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat anschließend mehrheitlich mit 12 Ja-Stimmen, 3 
Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen folgenden Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat nimmt den Zwischenstand zur Gründung eines Naturkindergartens 

zur Kenntnis. 

2. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, mit dem Grundstück „Bei der Neumühle“ 

(Flst. 6499 und 6500) in die vertiefte Planung sowie das entsprechende Genehmigungs-

verfahren einzusteigen. 

3. Der Gemeinderat beschließt, den Naturkindergarten in eigener, kommunaler Träger-

schaft zu gründen und bevollmächtigt die Verwaltung, die notwendigen weiteren 

Schritte vorzubereiten. 
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Sachstandsbericht Jugendgemeinderat 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende die beiden Mitglieder des Jugendgemeinde-
rats Herr Luca Storti und Frau Maila Storti. Die beiden gehen in ihrem Vortrag dabei insbesondere auf 
die folgenden Punkte ein: 
• Der Jugendgemeinderat hat einstimmig beschlossen, dem Dachverband der Jugendgemein-

deräte beizutreten, der Aufnahmeprozess läuft. Erfolgreiche Teilnahme und Vernetzung bei 2-
tägigem Dachverbandstreffen in Tübingen. 

• Bericht vom Besuch im Landtag bei Dr. Markus Rößler 
• Kontakt zum Jugendhaus Schwieberdingen intensivieren, Gespräche über Zusammenarbeit, 

konkrete Projekte sollen folgen (Jugendplatz etc.) 
• Planung zukünftiger Projekte wie z.B. Kleidertausch oder Kunstprojekt 
• Verantwortungsvoller Umgang mit Finanzen erläutert 
 
Der Vorsitzende fasst zusammen, dass man dieselbe Zielsetzung habe und gemeinsam den Aus-
tausch zu intensivieren. Man müsse sich gemeinsam an dem für Schwieberdingen neuen Gremium 
gewöhnen müsse. 
 
GR Reinold zollt ihren Respekt und freut sich, dass ein Jugendgemeinderat gegründet wurde. Sie bit-
tet zukünftig, dass Einladungen zu den Sitzungen oder Termine direkt an die Fraktionen zu senden. 
 
GR Athanassiadis regt an, zukünftig Einladungen breiter zu kommunizieren. 
 
GR Rommel bietet an, dass Jugendliche gerne auf ihn und die Fraktion zukommen können. Er teilt je-
doch gleichzeitig mit, dass die Fraktionen noch mehr auf die Jugendlichen zugehen werden. 
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Anfragen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt ist entfallen. 
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Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt ist entfallen. 
 
 
 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 20:50 Uhr. 


